

# ПАМЯТИ ПЕТРА НИКОЛАЕВИЧА КОНДРАШОВА

(06.07.1976–20.10.2023)



В ночь с 19 на 20 октября ушел из жизни известный российский общественвед, марксовед – Петр Николаевич Кондрашов, доктор философских наук, ведущий научный сотрудник Института философии и права Уральского отделения РАН.

Творческая жизнь П.Н. Кондрашова всегда была связана с Институтом философии и права УрО РАН, на базе которого он в 2007 г. защитил кандидатскую диссертацию «Проблема повседневности в философии классического марксизма». В 2020 г. состоялась блестящая защита его докторской диссертации «Феномен целостности человека и его бытия-в-мире: экзистенциально-антропологическая интерпретация в контексте философии Карла Маркса». Не будет преувеличением сказать, что Петр Николаевич был интеллектуальным лидером, а также душой и сердцем Уральского школы марксизма, известной не только среди отечественных общественведов, но и за рубежом. Петра Ни-

колаевича хорошо знали как на Западе, так на Востоке: в последние годы высокий интерес к его творчеству проявляли китайские общественведы.

П.Н. Кондрашов всю жизнь посвятил глубокому изучению трудов классиков марксизма, творческому и нетривиальному прочтению их социально-философских трудов. Казалось, что Петр Кондрашов знает Маркса и Энгельса так, что может в любой момент по памяти дословно процитировать любое место из их трудов на языке оригинала. Он был ярким продолжателем дела своего учителя – К.Н. Любутина. Речь идет о школе гуманистического марксизма, выделяющейся смелыми интерпретациями, нетривиальными подходами и яркими идеями. Марксизм как открытое идейное и научное течение, свободное для критики и творческого развития, – девиз последователей этой школы, которого всегда придерживался Петр Николаевич. В последние годы жизни он с особой научной страстью развивал концепцию, что социальная философия Маркса была в корне своем философско-антропологической: в ее центре всегда находился человек как субъект праксиса, как социальная личность, как страдающее и равнодушное существо. Он показывал и доказывал, что в философии Маркса центральную роль играет проблема человека и его внутреннего, экзистенциального, эмоционального мира; проблема целостности человека и его бытия-в-мире. Петр Николаевич отчаянно бился за истинного, но до сих пор не до конца понятого Маркса, чьи идеи еще ожидают своего воплощения в будущем. При этом он постоянно боролся с догматизмом, с вульгаризацией и опощлением трудов Маркса и Энгельса.

Свои идеи Петр Николаевич изложил в большой серии статей и монографий (в РИНЦе более 100 работ), написанных живым и полемичным языком. Среди них нужно отметить «Онтологические структуры историчности: Исследование философии истории Карла Маркса» (2014); «Диалектика повседневности: попытка марксистского анализа» (2015, в соавторстве с К.Н. Любутиным); «Маркс утраченный и Маркс обретенный» (2021, в соавторстве с С.В. Вискуновым, А.А. Коряковцевым и К.Н. Любутиным). В последние годы Петр Николаевич часто публиковался в нашем журнале, т.к. его исследования были посвящены в первую очередь социальным аспектам философии, затрагивая такие разнообразные темы, как посткапитализм, трансформация классовой структуры современного общества, рентное общество, поиск Россией национальной идеологии. Он писал о постфордистском повороте в материальном производстве, о праксиологическом понимании жизненных ценностей, о глобализации и развитии индивида, даже о социологии эмоций. Петр Николаевич – яркий пример ученого, в котором сочетались такие качества,

как кругозор и любознательность, научная смелость и тяга к постоянному расширению исследовательского горизонта.

Внезапный уход из жизни Петра Николаевича Кондрашова – большая, невосполнимая потеря для отечественной философии и социальных наук. Мы запомним его как яркого исследователя, чье дело будет жить дальше в сердцах и умах его друзей и последователей. Петр Николаевич не только в теории активно выступал за преодоление отчуждения, за полноту человеческой самореализации, за то, чтобы быть не только потребителем, но и творцом. Он постоянно искал человечность и неравнодушие, эмоциональную глубину у Маркса, но получилось так, что воплотил их в себе.

*Коллеги, друзья, единомышленники*